

УДК 332.14

ОРГАНИЗАЦИОННО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНОГО АГРАРНОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ

Николай Александрович Дрожжин

студент

drojgin.nikolai.135@mail.ru

Кирилл Сергеевич Комаров

студент

komarov22122003@yandex.ru

Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина

г. Тамбов, Россия

Аннотация. В статье проведён всесторонний анализ актуальной экономической ситуации в России в области развития регионального аграрного сектора. В историческом разрезе рассмотрены предпосылки возникновения проблемных вопросов в области сельского хозяйства. В работе рассматриваются актуальные вопросы, связанные с состоянием и развитием аграрного сектора на региональном уровне, что позволяет выявить основные проблемы и предложить пути их решения. В последние годы наблюдается рост интереса к сельскому хозяйству как со стороны государства, так и со стороны частных инвесторов. Однако, несмотря на положительные тенденции, региональные аграрные сектора продолжают сталкиваться с многочисленными вызовами, включая недостаток инвестиций, устаревшие технологии, низкую производительность труда и проблемы с доступом к рынкам сбыта. Эти факторы существенно ограничивают потенциал аграрного сектора и требуют комплексного подхода к их решению.

Ключевые слова: оценка, аграрный сектор, эффективность, сельские территории.

Сельское хозяйство на протяжении многих веков остаётся наиболее перспективным направлением экономики на территории Российской Федерации. Целесообразно отметить, что указанный сегмент является значимым не только в сфере международной торговли, но и в аспекте внутригосударственного благополучия. Стоит отметить, что многоотраслевой характер агропромышленного комплекса России создаёт устойчивый уровень продовольственной безопасности.

Целесообразно отметить, что наряду с положительными аспектами существует ряд проблематичных направлений, тормозящих стремительное развитие регионального аграрного сектора экономики России в целом. По мнению мировых экспертов, в сфере сельскохозяйственной политики в Российской Федерации указанный сектор в долгосрочной перспективе стремится к регрессу. Рассматривая проблематику, видим следующую закономерность: в России сельскохозяйственное направление носит характер монополии. Несмотря на столь отрицательный прогноз со стороны зарубежных обозревателей Россия входит в первую тройку стран мира по сельскохозяйственному сектору.

Современное состояние аграрного сектора региона можно оценить через призму, состоящую из нескольких сегментов: структуры производства, уровня механизации, внедрения инновационных технологий, состояния земельных ресурсов и климатических условий.

Рассматривая развитие агропромышленного комплекса в историческом разрезе, становится очевидным, что на актуальное направление сельскохозяйственной политики повлияли ряд событий:

– во-первых, кризис 1998 года, ознаменовавшийся приостановлением импорта, а также снижением потока инвестиционных фондов в сельскохозяйственную отрасль;

– во-вторых, кризис 2008 года, отличительной чертой которого ознаменовалось стремительное расширение агропродовольственного сектора в России.

Помимо указанных положений особого внимания в нынешних реалиях заслуживает комплекс мероприятий, направленный на импортозамещение зарубежных товаров. При этом значимую роль занимает повышение конкурентоспособности реализуемого товара. Действительно, развитие отрасли, несомненно, должно основываться на качестве товара, что в первую очередь простимулирует интерес потребителя к предлагаемому сегменту.

Итак, для развития аграрно-промышленной отрасли в Российской Федерации были смоделированы направления. Так, одним из ключевых моментов стал процесс наращивания экспортного потенциала агропромышленного комплекса (Далее - АПК). Для решения поставленных задач, первоначально, необходимо уделить пристальное внимание социально-экономическим аспектам в сегменте территориальной разобщённости сельских угодий, а именно:

- в сфере агропромышленного производства выйти на среднегодовые темпы прироста продукции более 3% в год, что обеспечит опережающее развитие по сравнению с мировым трендом;

- продовольственную независимость увязать с обеспечением всех групп населения пищевыми продуктами согласно рациональным нормам питания;

- развития глубокой переработки сельскохозяйственной продукции и наращивания производства продукции с высокой добавленной стоимостью;

- комплексного развития сельских территорий в соответствии с национальными проектами и программами, которые призваны как расширить сельскохозяйственное производство, так и сформировать базу для несельскохозяйственной деятельности, повышения уровня занятости, привлечения населения в сельскую местность, особенно квалифицированной молодежи;

- динамичности и устойчивости комплексного развития села, включающее современные экономические, экологические и социально-демографические аспекты в регионах и др.

Одним из методов модернизации указанного направления является диверсификация аграрной экономики. Что это значит? Во-первых, это комплекс мероприятий, направленный на упорядочение распределения земельных ресурсов согласно потребности государства, в локальных достижениях в области сельского хозяйства. Первостепенно, указанное явление должно быть ознаменовано выделением предпринимателям, а именно: среднему и малому бизнесу, субсидируемых кредитов. В перспективе вышеуказанный порядок действий способен снизить монополизацию в области аграрно-промышленного сектора, а также позволить расширить количество товаров с схожими свойствами (увеличение предложений на мировой экономической арене). При этом, считаем целесообразным отметить, что АПК в актуальный период времени страдает низкой эффективностью использования земельного потенциала; нехваткой качественных ресурсов (посевных культур, квалифицированный персонал, машинный сектор), а также низким уровнем финансирования со стороны государства, что, несомненно, усложняет развитие указанного направления [1].

Также, одной из ключевых проблем агропромышленного комплекса России является низкая эффективность производства. Несомненным фактом является то, что Россия на протяжении пролонгированного периода времени использовала не только зарубежные ресурсы, но и технологии. События февраля 2022 года заставили пересмотреть взгляды на проблему самообеспечения необходимыми товарами и услугами. Поставлена цель – в ограниченное время ликвидировать нехватку компонентов, заменив на отечественного производителя. Полагаем, что в некотором аспекте указанная проблематика была решена, но все же решить в полном спектре в настоящий момент не представилось возможным.

Недостаточное развитие научно-исследовательской базы во многом осложнил процесс модернизации устаревших устоев в области развития АПК России. Если рассматривать такие страны как: Канада, США, Китай, можно

выделить некую особенность – существует единая информационная система, обладающая исчерпывающим перечнем информации о количественной составляющей сельскохозяйственных земель, количестве посевных площадей, процентом минерализации почвы, мелиорации земель, процент деградации земель. Указанный подход позволяет своевременно получать необходимую информацию, что, несомненно, упрощает работу обширной категории сотрудников научного центра. К сожалению, на территории нашего государства схожие системы не применяются, но предприняты предпосылки к созданию интегрированного сайта на базе локальной сети «АгроИнтеллект» [2].

Не менее важным условием для эффективного экономического развития аграрного сектора региона является человеческий ресурс. Россия за последние годы столкнулась с резким снижением уровня рабочей силы, что несомненно негативным образом отразилось на упорядочении организационной работы в области агропромышленного сектора. При этом отмечена тенденция снижения количества квалифицированных кадров. В указанных обстоятельствах считаем целесообразным включение факультативных занятий с рабочими с целью оптимизации труда. Особого внимания заслуживает отток молодого населения с территорий сельских поселений. Указанное обстоятельство имеет обширный характер, действительно, миграционные процессы в настоящий момент имеют глобальные масштабы, что приводит к «старению» населения в сельской местности. Для решения данной проблемы необходимо создать достойные условия для привлечения молодого поколения в регионы. Считаем возможным перенять опыт, сложившийся в СССР: выдача пособий, курортное лечение, система мотивации труда, льготы для детей дошкольного и школьного возраста, сниженный процент по ипотечному-кредитованию, возможность получения профильного образования за счет средств предприятия, ранний выход на пенсию в связи со сложными условиями труда [3]. Также необходимо уделить особое внимание развитию инфраструктуры в сельской местности: увеличение

численности общеобразовательных учреждений, создание досуговых центров для развития несовершеннолетних граждан, привлечение медицинского персонала, увеличение торговых площадей. Считаем, что вышеуказанные мероприятия способны увеличить поток кадрового.

Также отметим, что уровень механизации и автоматизации производства позволяет модернизировать устаревшие тенденции в области сельского хозяйства. На современном этапе намечена тенденция по оптимизации труда. Так, с целью снижения нагрузки на сотрудников эффективно применяются различные технологии, такие как: использование дронов для своевременного мониторинга состояния посевные площадей, автоматизированное орошение химическими составами. Известны случаи применения дронов с целью локального тушения участков возгорания. Несомненно, способность адаптироваться к изменениям различных факторов позволит оптимизировать проблемные направления и выйти на плато.

Итак, анализируя вышеизложенное, приходим к выводу о том, что проблематика организационно-экономических проблем регионального аграрного сектора поистине многогранна. К наиболее распространённым относятся: миграция населения трудового возраста с территорий сельских поселений; неэффективная экономическая политика государства в области аграрного сектора; отсутствие единой информационной системы; недостаточное автоматизирование процессов, недостаток квалифицированных кадров; неэффективное использование ресурсов. Именно поэтому стоит моделировать систему мер исходя из первоначальной проблематики.

Список литературы:

1. Балашова О.М., Некрасова И.М., Маслова И.В. Устойчивое развитие сельских территорий // Приоритетные направления устойчивого развития аграрного сектора экономики: материалы XX Международной научно-практической конференции. Барнаул. 2019. С. 75-78.

2. Сычев С. М. и др. Динамика развития агропромышленного комплекса (на примере Брянской области-2022, 2023 годы) // Вестник Брянской государственной сельскохозяйственной академии. 2023. №. 1 (95). С. 3-9.

3. Афанасьева О. Г., Ельмов В. А., Филиппова С. П. Сравнение результативности молочного скотоводства хозяйств населения и самозанятых на основе построения проектной бизнес-модели // Аграрный вестник Урала. 2023. №. 2 (231). С. 83-97.

UDC 332.14

**ORGANIZATIONAL AND ECONOMIC PROBLEMS OF THE
DEVELOPMENT OF THE REGIONAL AGRICULTURAL SECTOR OF THE
ECONOMY**

Nikolay Al. Drozhzhin

student

drojjin.nikolai.135@mail.ru

Kirill S. Komarov

student

komarov22122003@yandex.ru

Tambov State University named after G.R. Derzhavin

Tambov, Russia

Abstract. The article provides a comprehensive analysis of the current economic situation in Russia in the field of development of the regional agricultural sector. In the historical context, the prerequisites for the emergence of problematic issues in the field of agriculture are considered. The paper examines topical issues related to the state and development of the agricultural sector at the regional level, which allows us to identify the main problems and propose ways to solve them. In recent years, there has

been an increase in interest in agriculture from both the state and private investors. However, despite the positive trends, the regional agricultural sectors continue to face numerous challenges, including lack of investment, outdated technologies, low labor productivity and problems with access to markets. These factors significantly limit the potential of the agricultural sector and require an integrated approach to their solution.

Key words: assessment, agricultural sector, efficiency, rural areas.

Статья поступила в редакцию 25.11.2024; одобрена после рецензирования 20.12.2024; принята к публикации 25.12.2024.

The article was submitted 25.11.2024; approved after reviewing 20.12.2024; accepted for publication 25.12.2024.